

**ക്രമപ്രശ്നം**

ഡിലേ സ്റ്റേറ്റ്മെന്റ് വ്യക്തത വരുത്തൽ

ശ്രീ. റോജി എം. ജോൺ: സർ, നിയമസഭയിൽ എം.എൽ.എ.-മാർ

ചോദ്യങ്ങൾക്ക് നോട്ടീസ് നൽകുന്നത് 10 പൂർണ്ണ ദിവസങ്ങൾക്ക് നോട്ടീസ് നൽകിയാണ്. ചോദ്യങ്ങൾക്ക് മന്ത്രിമാർ നൽകാനുദ്ദേശിക്കുന്ന മറുപടികൾ സഭയിൽ ചോദ്യങ്ങൾക്ക് മറുപടി നൽകുന്നതിന്റെ തൊട്ട് മുൻപിലത്തെ ദിവസം വൈകുന്നേരം 5.00 മണിക്ക് മുൻ നിയമസഭാ സെക്രട്ടറിക്ക് കൈമാറണമെന്ന് നിയമസഭാ ചട്ടം 47 അനുശാസിക്കുന്നുണ്ടെങ്കിലും നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യങ്ങൾക്കൊഴികെ ഈ നിബന്ധന മന്ത്രിമാർ കൃത്യമായി പാലിക്കുന്നില്ലെന്ന് വസ്തുതയാണ്. പ്രസ്തുത ചട്ടത്തിലെ രണ്ടാം ഉപചട്ടത്തിൽ ടി സമയത്തിനുള്ളിൽ മറുപടി നൽകിയില്ലെങ്കിൽ അതിന്റെ ഇടക്കാല മറുപടിയോ അല്ലെങ്കിൽ അന്തിമ മറുപടിയോ എത്രയും നേരത്തെ നൽകേണ്ടതും എന്നാൽ ആ ചോദ്യം ലിസ്റ്റിൽ ചേർത്ത തീയതി മുതൽ 15 ദിവസം വൈകിയാതെ പാടില്ലായെന്നും നിബന്ധനയുണ്ട്. 15-ാം സമ്മേളന കാലത്ത് അംഗങ്ങൾ ചോദിച്ച പല ചോദ്യങ്ങൾക്കും മറുപടി സമയത്ത് ലഭ്യമാക്കിയിരുന്നില്ല. അവയിൽ ചില ചോദ്യങ്ങളുടെ ഉത്തരങ്ങൾ ഈ സമ്മേളന കാലത്ത് ഡിലേ സ്റ്റേറ്റ്മെന്റ് സഹിതം ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

03-11-2019-ന് എല്ലാ സാമാജികർക്കും നൽകിയ കവറിനൊപ്പം നൂറുകണക്കിന് ഡിലേ സ്റ്റേറ്റ്‌മെന്റുകളുടെ പകർപ്പാണ് നൽകിയിരിക്കുന്നത്. എല്ലാ എം.എൽ.എ.-മാർക്കും രാവിലെ റൂമിൽ എത്തുന്ന കവറിന്റെകൂടെ ഡിലേ സ്റ്റേറ്റ്‌മെന്റുകൾ നൽകിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഭരണപരമായ കാരണത്താലാണ് യഥാക്രമം മറുപടി നൽകാതിരിക്കുന്നതെന്നും ആയതിൽ ബോധപൂർവ്വമായ യാതൊരു കാലതാമസവും വരുത്തിയിട്ടില്ലെന്നുമുള്ള സ്റ്റേറ്റ്‌മെന്റാണ് നൽകിയിരിക്കുന്നത്. കഴിഞ്ഞ സമ്മേളന കാലത്ത് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയോട് ചോദിച്ച 50 ചോദ്യങ്ങൾക്ക് ഇനിയും മറുപടി ലഭിക്കാൻ. അതുപോലെ തന്നെ ഒന്നാം സമ്മേളനം മുതൽ പതിനഞ്ചാം സമ്മേളനം വരെ വിവരം ശേഖരിച്ച് നൽകുന്നതാണെന്ന ഇടക്കാല മറുപടി നൽകിയ ചോദ്യങ്ങളിലും ഇതുവരെ അന്തിമ മറുപടി നൽകിയിട്ടില്ലെന്ന കാര്യം അങ്ങയുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്തുകയാണ്. കഴിഞ്ഞ ദിവസം ബഹുമാന്യനായ തിരുവഞ്ചൂർ രാധാകൃഷ്ണൻ ഈ സർക്കാർ വന്നതിനുശേഷം നടപ്പിലാക്കിയ വൻകിട പദ്ധതികളുടെ വിശദാംശങ്ങൾ സംബന്ധിച്ച് ചോദിക്കുകയുണ്ടായി. അതിനും വിവരം ശേഖരിച്ചുവരികയാണെന്നുള്ള ഒഴുക്കൻ മറുപടിയാണ് കിട്ടിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ഈ സമ്മേളന കാലത്ത് 28-10-2019 മുതൽ

31-10-2019 വരെയുള്ള നാല് ദിവസങ്ങളിലെ ചോദ്യങ്ങളിൽ 308 ചോദ്യങ്ങൾക്ക് ഇനിയും മറുപടി നൽകിയിട്ടില്ല. ചോദ്യങ്ങൾക്ക് നിശ്ചിത സമയത്തിനുള്ളിൽ മറുപടി നൽകണമെന്നുള്ള അങ്ങയുടെ നിരന്തര റൂളിംഗുള്ളതാണ്. സഭയിൽ ഈ വിഷയം ഇതിനുമുമ്പും വന്നിട്ടുണ്ട്. ഈ ക്രമപ്രശ്നം ആവർത്തിച്ച് ഉന്നയിക്കേണ്ട സാഹചര്യം വരികയാണ്. അങ്ങയുടെ റൂളിംഗും നിലനിൽക്കുന്നുണ്ട്. അങ്ങയുടെ റൂളിംഗപോലും അവഗണിക്കുന്ന സ്ഥിതിവിശേഷമാണ് നിലവിലുള്ളത്. ഇവിടെ അംഗങ്ങൾ ചോദ്യം ചോദിക്കുന്നത് കാര്യങ്ങൾക്ക് വ്യക്തമായി ഉത്തരം ലഭിക്കുന്നതിനും പൊതുസമൂഹത്തിന് കാര്യങ്ങൾ അറിയുന്നതിനും വേണ്ടിയാണ്. അപ്പോൾ ബോധപൂർവ്വം വിവരങ്ങൾ കൊടുക്കാതെ തടഞ്ഞുവയ്ക്കുന്നത് സഭയോടുള്ള അവഹേളനവും ചട്ടലംഘനവുമാണ്. അങ്ങയുടെ കർശനമായ ഇടപെടൽ ഈ വിഷയത്തിലുണ്ടാകണമെന്ന് ഞാൻ ഈ ക്രമപ്രശ്നത്തിലൂടെ ഉന്നയിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. എം. ഉമ്മർ: സർ, ഇവിടെ ബഹുമാനപ്പെട്ട റോജി എം. ജോൺ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചതുമായി ബന്ധപ്പെടുതന്നെയുള്ള ക്രമപ്രശ്നമാണ് ഞാൻ ഉന്നയിക്കുന്നത്. ഉത്തരം നൽകുന്നതിൽ ഡിലേ വരുന്നുണ്ട്. ഒരു അംഗം കവർ

പൊട്ടിച്ച ഡിലേ സ്റ്റേറ്റ്‌മെന്റ് നോക്കുമ്പോൾ അത് ആര് ചോദിച്ചതാണെന്നുള്ളത് മനസ്സിലാക്കാൻ കഴിയില്ല. ഉദാഹരണമായി, പതിനാലാം കേരള നിയമസഭയുടെ 15-ാം സമ്മേളനത്തിൽ 28-05-2019-ന് മറുപടി നൽകേണ്ടിയിരുന്ന നക്ഷത്ര ചിഹ്നമിടാത്ത 235-ാം നമ്പർ നിയമസഭാ ചോദ്യത്തിന്റെ ഡിലേ സ്റ്റേറ്റ്‌മെന്റിൽ ഭരണപരമായ കാരണത്താലാണ് യഥാസമയം മറുപടി നൽകാതിരുന്നതെന്നും ആയതിനാൽ ബോധപൂർവ്വമായ യാതൊരുവിധ കാലതാമസവും വരുത്തിയിട്ടില്ലായെന്നും അറിയിക്കുന്നതായി പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഇതിൽ ആരാണ് ചോദിച്ചതെന്നതും എന്താണ് ഇതിന്റെ മറുപടിയെന്നതും സംബന്ധിച്ച് ഒരു വ്യക്തതയുമില്ല. അഞ്ചാം മാസത്തെ ചോദ്യത്തിന്റെ മറുപടി മേശപ്പുറത്ത് വെച്ചത് എടുത്ത് പരിശോധിച്ചാൽ, ചോദ്യം ചോദിച്ച ആൾക്കുതന്നെ ഈ നമ്പർ ഓർമ്മയുണ്ടാകില്ല. അതേ സമയം ചോദ്യം ചോദിച്ചയാളുടെ പേര് അതിൽ പറയുക, ഏത് മന്ത്രിയോടാണ് ചോദിച്ചതെന്ന് പറയുക, മറുപടിയുടെ സംക്ഷിപ്ത രൂപംകൂടി മേശപ്പുറത്ത് വെക്കുക, കാലതാമസത്തിനുള്ള കാരണമെന്താണെന്നുള്ളത് വ്യക്തമാക്കുകയും ചെയ്യുക. ഞാൻ നേരത്തെ പറഞ്ഞ 235-ാം നമ്പർ ചോദ്യം ശ്രീ. പി. ഉബൈദുള്ള ചോദിച്ചതാണ്. ചോദ്യം, ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ

വന്നതിനുശേഷം ജയിൽ ശിക്ഷ അനുഭവിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കെ മരണപ്പെട്ടവരുടെ  
 കണക്കുകൾ വെളിപ്പെടുത്താമോ എന്നതാണ്. അത് വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ടതും  
 നിയമസഭ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുമ്പോൾ കിട്ടേണ്ട ഉത്തരവുമാണ്. ഒരു ജയിൽ  
 ഐ.ജി.-യോ ഉദ്യോഗസ്ഥനോ വിചാരിച്ചാൽ within seconds കൊണ്ട്  
 കിട്ടാവുന്ന മറുപടിയാണത്. എന്നിട്ട്, 114 തടവുകാർ മരണപ്പെട്ടുവെന്ന്  
 ഇപ്പോഴാണ് മറുപടി വന്നിരിക്കുന്നത്. കാട്ടിൽ എത്ര ആന ചരിഞ്ഞിട്ടുണ്ടെന്ന്  
 ഫോറസ്റ്റ് ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റിലെ കൺസർവേറ്ററോട് ചോദിച്ചാൽ അപ്പോൾതന്നെ  
 മറുപടി ലഭിക്കും. ഭരണപരമായ കാരണങ്ങളാലാണ് ഡിലേ എന്നാണ്  
 പറയുന്നത്. എന്ത് ഭരണപരമാണ് ഇതിലുള്ളത്. കാലതാമസം പറയുമ്പോൾ  
 അതിൽ എന്തെങ്കിലും കണക്കെടുക്കേണ്ടതോ അല്ലെങ്കിൽ അതിനുള്ള  
 താമസമോ ഉണ്ടാകണ്ടേ? ഇതിൽ എന്ത് ഭരണപരമായ കാരണമാണുള്ളത്?  
 അതൊരു സാറ്റിസ്ഫാക്ടറിയായ ഉത്തരമല്ല. മാത്രമല്ല, ഇത് ജയിൽ ഐ.ജി.  
 പോലെയുള്ള ആളുകളിൽനിന്ന് ശേഖരിക്കപ്പെടേണ്ട മറുപടിയുമാണ്. തികച്ചും  
 നിരുത്തരവാദപരമായി..... നിയമസഭാ അംഗങ്ങൾ ഈ കാര്യം സഭ  
 സമ്മേളിക്കുമ്പോൾ ഉന്നയിക്കരുതെന്ന കാരണത്താൽ ബോധപൂർവ്വം  
 ഭരണപരമായ സൗകര്യത്തിനുവേണ്ടി മറച്ചുവയ്ക്കുകയാണ്. ഇത്

നിയമസഭയോടും അംഗങ്ങളോടും ചെയ്യുന്ന അങ്ങേയറ്റത്തെ അനീതിയാണ്. അതിനാൽ ഡിലേ സ്റ്റേറ്റ്‌മെന്റ് നിയമസഭ മുമ്പാകെ സമർപ്പിക്കുന്നതിന് എത്രാമത്തെ നിയമസഭ, സമ്മേളനത്തിന്റെയും ചോദ്യത്തിന്റെയും നമ്പർ, വകുപ്പ്, ബന്ധപ്പെട്ട മന്ത്രിയുടെ പേര് എന്നിവയോടൊപ്പംതന്നെ ചോദ്യം ചോദിച്ച അംഗത്തിന്റെ പേരും അതിന്റെ കാലതാമസത്തിനുള്ള കാരണവും കൂടി വ്യക്തമാക്കിയിട്ടുള്ള മറുപടി നൽകണം എന്നതാണ് എന്റെ ക്രമപ്രശ്നം.

പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ പിന്നോക്കസമുദായക്ഷേമവും നിയമവും സാംസ്കാരികവും പാർലമെന്ററികാര്യവും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ): സർ, കേരള നിയമസഭയുടെ നടപടിക്രമവും കാര്യനിർവ്വഹണവും സംബന്ധിച്ച ചട്ടങ്ങളിലെ ചട്ടം 47 പ്രകാരം ബഹുമാനപ്പെട്ട രണ്ട് അംഗങ്ങളും സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ നിയമസഭാ ചോദ്യങ്ങൾക്കുള്ള മറുപടി 15 ദിവസത്തിനകം നൽകാൻ കഴിഞ്ഞില്ലെങ്കിൽ കാലതാമസത്തിനുള്ള കാരണം വിശദീകരിക്കുന്ന സ്റ്റേറ്റ്‌മെന്റ് ബന്ധപ്പെട്ട മന്ത്രി സഭയുടെ മേശപ്പുറത്ത് വയ്ക്കണമെന്ന് നിഷ്കർഷിച്ചിട്ടുണ്ട്. ചോദ്യങ്ങളിൽ ആവശ്യപ്പെട്ടിരിക്കുന്ന വിവരങ്ങൾ പലപ്പോഴും ബൃഹത്തായതും ഒന്നിലധികം വകുപ്പുകളിൽ നിന്ന്

ശേഖരിക്കേണ്ടിവരുമ്പോഴും മറ്റുമാണ് ഇത്തരത്തിൽ സമയബന്ധിതമായി ഉത്തരം സഭയിൽ നൽകാൻ സാധിക്കാതെ വരുന്നത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗങ്ങളായ എം. ഉമ്മറും റോജി എം. ജോണും സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ ഇവിടെ ഉന്നയിച്ച പ്രശ്നം വളരെ പ്രസക്തിയുള്ളതാണ്. സഭയുടെ മേശപ്പുറത്ത് ബന്ധപ്പെട്ട മന്ത്രിമാർ വയ്ക്കുന്ന ഡിലേ സ്റ്റേറ്റ്‌മെന്റുകളിൽ പലപ്പോഴും ചോദ്യം സംബന്ധിച്ച പൂർണ്ണമായ വിവരങ്ങൾ ഉൾക്കൊള്ളുന്നതായി കാണുന്നില്ല. അതുകൊണ്ട് മേലിൽ 15 ദിവസത്തിനുശേഷം നൽകുന്ന ഉത്തരങ്ങളുടെകൂടെ സഭയിൽ സമർപ്പിക്കുന്ന ഡിലേ സ്റ്റേറ്റ്‌മെന്റുകളിൽ എത്രാമത്തെ നിയമസഭ, സമ്മേളനത്തിന്റെ നമ്പർ, തീയതി, ചോദ്യം നമ്പർ, ബന്ധപ്പെട്ട മന്ത്രിയുടെ പേര്, ഉന്നയിച്ച അംഗത്തിന്റെ പേര്, കാലതാമസം നേരിട്ടതിന്റെ കാരണം എന്നിവ ഉൾപ്പെടുത്തി നൽകണമെന്ന് എല്ലാ വകുപ്പുകളോടും നിർദ്ദേശം നൽകിക്കൊണ്ട് പാർലമെന്ററികാര്യ വകുപ്പിൽനിന്നും ഒരു സർക്കുലർ പ്രത്യേകം പുറപ്പെടുവിക്കുന്നതായിരിക്കും. ഡിലേയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പറയുമ്പോൾ ഇത് കുറേ കാലഘട്ടമായുള്ള പ്രതിഭാസമാണ്. പുതിയതായിട്ടുള്ളതല്ല. 12/2012-ൽ ശ്രീ. കോടിയേരി ബാലകൃഷ്ണൻ അന്നത്തെ പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വകുപ്പുമന്ത്രിയോട് ചോദിച്ച ചോദ്യത്തിനുള്ള ഉത്തരം 7

വർഷത്തിനുശേഷം ഞാൻ ഇപ്പോൾ നൽകിയിട്ടുണ്ട്. 08-01-2014-ൽ ചോദിച്ച ചോദ്യത്തിനും 15-7-2015-ൽ ചോദിച്ച ചോദ്യത്തിനും 24-7-2015-ൽ ചോദിച്ച ചോദ്യത്തിനും ഇപ്പോഴാണ് ഉത്തരം കൊടുത്തത്. ഞാൻ ചോദിച്ച ചോദ്യത്തിന് ഞാൻ തന്നെ ഇപ്പോൾ മറുപടി പറയുകയാണ്. ഇത് ഒരു പ്രതിഭാസമായിട്ടുണ്ടായിരുന്നു. പക്ഷെ ഈ സഭ വന്നതിനുശേഷം ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗങ്ങളുടെ അതിശക്തമായ ഇടപെടലും ബഹുമാനപ്പെട്ട സ്പീക്കറുടെ നല്ല റൂളിംഗിന്റെയും ഭാഗമായി വലിയ മാറ്റം സംഭവിച്ചു. ഈ പറഞ്ഞ കാര്യംകൂടി പരിശോധിച്ച് ആവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നതായിരിക്കും.

ശ്രീ. എ. പി. അനിൽ കുമാർ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട പാർലമെന്ററികാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി പറഞ്ഞത് പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യമാണ്. നിയമസഭാ സാമാജികൻ ചോദ്യം ചോദിച്ചാൽ ഉത്തരം ലഭിക്കാൻ വർഷങ്ങളെടുക്കുന്നുണ്ട്. എന്നാൽ വിവരാവകാശം നിയമം വന്ന സാഹചര്യത്തിൽ ഇതേ വകുപ്പിനോട് ആരെങ്കിലും ഒരു ചോദ്യം ചോദിച്ചാൽ 15 ദിവസംകൊണ്ട് മറുപടി നൽകുകയാണ്. നിയമസഭാ സാമാജികന് ഉത്തരം ലഭിക്കാൻ കാലതാമസമുണ്ടാവുകയും മറ്റ് രീതിയിൽ ഉത്തരം ലഭിക്കുകയും ചെയ്യുമ്പോൾ അത് നിയമസഭാ പ്രവർത്തനങ്ങളെ എങ്ങനെ ബാധിക്കുന്നു എന്നുള്ളതാണ്



ബഹുമാനപ്പെട്ട ചെയർ പരിശോധിക്കേണ്ടത്.

**റൂളിംഗ്**

ഡിലേ സ്റ്റേറ്റ്‌മെന്റുകളിൽ വ്യക്തത വരുത്തൽ

മി. സ്പീക്കർ: നമ്മുടെ സഭയുടെ വിശ്വാസ്യതയും സുതാര്യതയും അന്തസ്സം ഉയർത്തിപ്പിടിക്കുന്ന തരത്തിൽ ഇത്തരം പ്രശ്നങ്ങൾ നിരന്തരമായി സഭയിൽ കൊണ്ടുവന്ന് ശ്രദ്ധയിൽ കൊണ്ടുവരാൻ ശ്രമിക്കുന്ന ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗങ്ങളെ ആദ്യമായി അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്. ഇവിടെ ഉയർന്നുവന്ന പ്രശ്നത്തോട് ബഹുമാനപ്പെട്ട പാർലമെന്ററികാര്യവകുപ്പുമന്ത്രി അനുകൂലമായിട്ടാണ് പ്രതികരിച്ചിട്ടുള്ളത്. അദ്ദേഹം ശക്തമായ നടപടി സ്വീകരിച്ച് വകുപ്പുതലത്തിൽ സർക്കുലർ അയച്ച് തിരുത്തലുകൾ വരുത്തുമെന്നാണ് പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത്. നിലവിൽ പരാമർശിക്കപ്പെട്ട വിഷയങ്ങൾ പരിഹരിക്കുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നു എന്നുപറഞ്ഞ സാഹചര്യത്തിൽ ക്രമപ്രശ്നങ്ങൾ തീർപ്പാക്കുകയാണ്. നിരന്തരമായ അംഗങ്ങളുടെ ഇടപെടലിന്റെയും ചെയറിന്റെ റൂളിംഗിന്റെയും ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കുന്ന നടപടികളുടെയും ഭാഗമായി മുൻകാലങ്ങളിൽ നിന്ന് വ്യത്യസ്തമായി ചോദ്യങ്ങളുടെ ഉത്തരങ്ങൾ ലഭിക്കുന്ന കാര്യത്തിൽ നമ്മൾ ഒരുപാട് മുന്നോട്ടുപോയിട്ടുണ്ട്. ഇനിയും മാറ്റങ്ങൾ

വരുത്താൻ ആവശ്യമായ നിർദ്ദേശങ്ങൾ നൽകുമെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി  
പറഞ്ഞ സാഹചര്യത്തിൽ ക്രമപ്രശ്നങ്ങൾ തത്കാലം തീർപ്പാക്കുകയാണ്.